FGI-2 — Formale Grundlagen der Informatik II

Modellierung und Analyse von Informatiksystemen
Aufgabenblatt 14 : Gefarbte Petrinetze

Priasenzaufgabe 14.1: Betrachte das folgende geféirbte Petrinetz N mit drei Stellen p;, po und
ps3, alle vom Typ integer.

guard(n >m & m > 0) guard(m > n&n>0)

1. Geben Sie eine Schaltfolge bis zur Termination (d.h. in diesem Fall: bis zur Verklemmung
des Netzes) an! Gibt es eine andere?

2. Geben sie fiir die erste Transition in ihrer Schaltfolge die Belegung S explizit an!

3. Zeige, dass das Petrinetz eine Funktion berechnet, d.h. von einer Anfangsmarkierung aus zu
einer (abhiingig von der Anfangsmarkierung) eindeutig bestimmten Endmarkierung kommt.

Erlduterung: Die Funktion f(x,y) soll berechnet werden, indem die Stellen p; und py in der
Anfangsmarkierung die Argumente z und y enthalten, d.h. mg(p1) = 1’2 und mg(p2) = 1'y.
Die Stelle p3 ist initial unmarkiert. Das Netz soll dann so schalten, dass die Stellen p; und
p2 am Ende leer sind und die Stelle ps mit f(z,y) markiert ist.

4. Um welche Funktion handelt es sich?

Priasenzaufgabe 14.2: Sind Gefirbte Petrinetze genauso méchtig wie Turingmaschinen? Unter
welchen Bedingungen?
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